

# VR技术与三维动画设计的融合及应用研究

莫冰

(广州市轻工技师学院, 广东 广州 510000)

**摘要:** 随着科学技术的不断发展, 逐渐衍生了多种先进技术, 其中VR和三维动画设计技术是两种典型技术。现阶段将两种技术有效融合并进行应用, 成为众多领域研究重点, 本文分析了两种技术基本概念, 提出了二者之间的相互联系, 解析了VR技术在三维动画设计中的具体应用, 并指出二者融合发展趋势, 希望为相关领域研究提供参考。

**关键词:** VR技术; 三维动画设计; 融合及应用; 研究

**引言:** VR技术也被称为虚拟现实技术, 将其应用到三维动画设计与制作中, 可以在虚化环境中构建真实场景, 且在虚拟化场景中也可以及时发现问题并对此提出有效对策, 这能够在一定程度上促进行业发展。同时, VR技术与三维动画设计间存在一些共同点, 因此二者之间的有效融合, 为相应领域技术发展提供更为广泛的空间, 能够让群众的视觉更为丰富。

## 一、VR技术和三维动画技术的概述

### (一) VR技术的概述

VR技术, 即虚拟现实技术, 其能够构建虚拟空间, 为使用者提供多种类型的信息让使用者可以在全新的技术应用空间中获得感官的全新体验。此技术能够对场景环境进行重新构建与合理设计, 通过外部对接窗口连接外端程序与自身程序, 进而营造出特定的虚拟场景, 使得整个场景在虚拟技术支持下更加立体与多元。相较于计算机系统程序, VR技术虚拟程序应用场景更加广阔, 其可引进至计算机设备中, 在触觉、视觉与听觉等方面带给独特感受。同时, 其可以让计算机运行规矩更加清晰, 让计算机感应器可以结合内部应用需求与外界条件变化进行动态调整, 以呈现出技术的多元化特点, 创建更加立体的感受。在实际应用中, 此技术可以利用系统化流程促使现实场景与虚拟元素的有效结合, 搭建出高度接近现实生活的虚拟画面。在不断应用过程中, 使用者开发虚拟条件下的信息沟通渠道, 能够最大化体现虚拟模拟特点, 促使虚拟画面视觉层呈现出更加完善的画面, 带给观众更加逼真、还原的视觉体验。

### (二) 三维动画技术的概述

三维动画技术, 即可3D动画技术, 是基于虚拟程序的先进技术。此技术可以借助虚拟程序构建虚拟图像, 结合图像中实际物象的尺寸与动态设计动画模型的运动轨迹, 设计相关参数, 在此基础上结合其运动情况设计物象的辅助因素, 包括色彩变化、神态变化等。三维动画技术在实际应用中, 其动画因素要随之运动轨迹进行同步变化, 以此促使物象与图像的有效关联, 构建出与物象相对应的动画图形。基于三维动画技术的三维图像, 更能够体现各方位图形的有效融合, 以此构建出动态化的图形, 使整体画面更加清晰, 让观众得到的感受更加真实。在三维动画基础不断发展过程中, 其加强了对任务造型、色彩调节等功能的更新, 使得最终呈现画面更加饱满与立体, 促使三维动画技术应用领域不断拓展。

## 二、VR技术与三维动画设计的内在联系

三维动画是基于计算机软硬件程序的新兴技术, 在实际应用中, 使用者可通过计算机系统构建三维动画画面, 结合建设要求与场景建设规律, 设置相关动作参数与运动轨迹参数等, 而后应用计算技术进行自动渲染与计算, 直到达到特定要求, 呈现出动态、真实感较强的场景画面。VR技术是搭建虚拟世界的仿真技术, 其

可以融合多元信息数据, 构建出更加还原的场景, 通过多感官刺激让体验者能够沉浸到虚拟情境中。此技术融合了对人工智能技术、仿真技术等先进技术, 强调从实践方面刺激人们的感官, 促使使用者能够更加沉浸其中。综上, 从实践应用与基本概念方面分析, VR技术与三维动画设计两项技术之间存在较为紧密联系, 两者的融合能够促使体验更具有交互性, 通过相互弥补有效增强最终效果的真实感与体验感, 带来使用者更加真实、动态的体验。

## 三、VR技术在三维动画设计中的具体应用

### (一) VR技术在三维信息捕获中的应用

在现阶段的三维动画设计过程中, 积极引入VR技术, 能够帮助技术人员及时获取相关信息。在传统计算机技术中, 此种技术难以实现, 而在VR技术支持下, 借助三维动画制作软件来捕获全面动画信息, 随后借助信息化手段将需要用到的三维动画数据进行有效处理, 这样可以得到有关三维动画运动信息的资料。因此, 在当前的三维动画设计中, 技术人员为了确保相关信息的准确性, 需要借助VR技术, 这样能够确保动画能够将相关数据进行有效整合, 之后在感官上给予观众良好感受。因此, 在信息捕获领域, VR技术获得广泛运用, 受到很多观众群体的好评, 其大大强化了观众的感知能力。

### (二) 在三维动画建模中的应用

结合实际进行分析, VR技术是构建、完善三维动画模型的关键所在, 同时其也是考察VR技术人员整体能力、专业素养主要因素。因此, 目前为了确保三维动画可以产生良好视觉效果, 则需要技术人员把握以下几点要素: 首先, 建立三维动画场景以及任务模型。在VR技术支持下, 技术人员可构建一个集虚拟以及真实为一体的三维动画场景, 用户在使用过程中可以获得良好感受, 且能够方便其进行应用。其次, 为了切实发挥全新技术的使用价值, 技术人员需要全方位理解三维动画、不同技术使用技巧等, 这样可以在最大程度上确保三维动画在视觉展现上更为流畅, 从而为观众提供更为优质的作品; 再次, 结合实际需求, 技术人员需要融合三维动画模型中的元素, 随后搜索相应动画信息, 之后融合相关大数据完成创作。从这些内容不难看出, 为了确保动画质量并发挥全新技术使用价值, 则需要技术人员具备良好职业素养、应急能力等, 避免相关的设计工作出现偏差。

### (三) VR技术在三维状态跟踪中的应用

在全新技术手段支持下, 技术人员在三维动画设计过程中, 可以实现对动画运行情况的跟踪, 帮助技术人员及时了解运行情况, 随后其可结合动画状态跟踪过程中所需的数据合成三维动画跟踪系统。不仅如此, 技术人员也可借助VR技术对作品进行修正和调整, 打破一些技术和画面难点; 借助VR技术完成三维状态跟踪, 可以让观众过更好地观察到在VR技术下位置的变化和角度的改变, 从而使其获得良好观看体验。

#### （四）VR技术在三维动画创作中的应用

在三维动画创作的过程中应用VR技术，首先需要建立三维动画创作模型，这样一来能够更方便使用和分析各种技术，并提高三维动画画面所展现出来的真实感。通过有效调节三维动画的内容，来进一步促进计算机的重叠和插入，这样一来能够对相关数据进行有效的修正和确定，并通过保证计算机环境下的数据正确性，将三维动画数据进行更好的应用，从而更好地完成三维动画的创作，提高创作水准

#### 四、VR技术与三维动画设计融合应用的优势与展望

现阶段，VR技术、国内动画设计等获得全方位发展，并在社会很多领域获得应用，在一定程度上推动了社会生产和生活的发展。通过分析二者融合的优势，可以进一步推断出整体发展趋势，从而实现二者的进一步融合，发挥VR技术在三维动画设计中的使用价值。我认为，具体可从以下几点进行叙述：

##### （一）优势

##### 1. 改善视觉设计效果

视觉设计是VR技术的一种，将视觉设计应用到三维动画设计过程，其关键是保证所设计出来的动画作品更具表现力。首先，三维动画设计在处理动画设计画面时，会采用图像处理技术来有效调节画面的感官度，主要有色彩、明暗等方面，这样一来能够让画面变得更有层次感，利用VR技术还能够让设计出来的产品在视觉上更贴近我们的生活，从而用户能够更好地了解产品。其次，三维动画设计在要素整合方面优势比较大，通过整合要素能够构建出全新的格局，结合VR技术能够将原来的视觉变得更加生动和真实，也更能够体现出产品在视觉上的小细节；最后，视觉效果是未来三维动画设计中最重点的因素，VR技术能够有效拓展全新的处理方法和方向，让视觉效果有质的提升。

##### 2. 提高文化处理效率

实际上，两项技术的有效运用都需要借助计算机技术，不过通过分析不难发现，VR技术会更加注重网络的应用以达到还原真实的场景，正是因为VR技术的这一优势，其成为文化处理过程中的重要技术和手段。在实际的动画文化处理中，使用到三维动画设计，通过二者的有效联合，可更好地完成动画的文化处理阶段。技术人员借助VR技术构建出虚拟的空间，在体会到文化氛围的基础上探测出文化发展情况，在利用三维动画设计在文化处理的精度和细节方面进行进一步的优化，这样可以提高动画文化处理的效率。

##### 3. 能够增强观众感官体验

当前背景下，我国影视制作领域获得飞速发展，动画、科幻片等也相继有了国际知名作品，其发展与三维动画设计有密切联系。在影视制作中应用此项技术，能够强化视频内容处理效果，同时也能够借助计算机全方位实现动画画面。现阶段，借助VR技术进一步完善三维动画的处理，能够为观众提供更为优质的服务，例如他们可结合自身兴趣、需求等决定动画情节发展，这一方式可进一步刺激观众整体感官，切实提高观众在三维动画中的感官体验。

##### （二）新时期下三维动画设计与VR技术的融合发展路径与展望

##### 1. 以强化用户实际体验为核心

当前VR技术应用范围越来越广，且衍生的技术手段逐渐增多，而为了确保其能够给用户带来良好体验，在融合发展过程中相关研究部门应始终围绕以人为本原则。简言之，技术人员在设计以及制作过程中，需要结合用户实际需求，侧重提升其在观看时获

取的真实体验，借助这样的方式方可在日益激烈的市场竞争中盘踞一席之地。同时，用户满意度会受自身的自主性和选择性所影响，因此同传统的动画设计形式相比较，借助VR技术进行革新，则需要引导观众从先前被动观看转变为主动参与，且需要确保他们可立足不同角度进行欣赏，这样能够进一步提升动画整体的呈现效果，切实提升动画视频的交互性。从这一角度进行分析，在未来技术不断优化与创新的背景下，三维动画设计与VR技术的融合会朝着移动终端角度发展，观众可随时了解相关内容，以此来强化用户的实际体验，并提升动画产品自身的社会影响力。

##### 2.5D技术

结合实际进行分析，人类最为关键的感官为视觉，相关的数据也充分表明，人类接收信息视觉接收占有所有感官的主要部分，这也足以体现视觉感官在人类处理信息、识别中的关键作用。也有调查数据显示，多数人在观看相关视频时，则主要是借助视觉进行分析，因此在未来为了确保观众获得更为直观、真实的感受，借助5D技术已经成为众多领域研究内容，以此来增强视觉的真实感。

##### 3. 调动其他感官

视觉只是人体一个感官之一，当然人类要有多种感官。当前阶段VR技术也开始结合人体其他感官，模拟更为真实的情境。在理想条件下，这一技术可以根据用户的感官变化来调整动画情节，这也从另一层面上进一步优化了当前的三维动画设计的科技性和真实感。从这一角度进行分析，在之后时间内为了充分融合两项重要技术，并确保动画设计更具趣味性、吸引力，在未来研发中则可以将其感官带入模拟情境，如现阶段一些大型娱乐场所开设了虚拟跳楼机、虚拟过山车等，用户可获得视觉、听觉甚至嗅觉上的感受，此种多重感官彼此叠加影响的形式，能全面增强用户在三维动画中的真实体验感，从而强化用户的实际体验，为其提供更为优质的服务。

##### 4. 智能技术

在全新时代背景下，人机交互成为科技领域重要发展趋势。现阶段VR技术也在朝着这一方向发展，但是这也是很多领域的研究难题，其中作为主要的是语音系统问题。其主要因素在于语音系统自身有一定复杂性，且在计算机支持下进行语音识别难度更高，对此在虚拟现实环境中用户实际体验不佳。为了更好地解决相关问题，为用户提供良好体验，在之后的时间内技术人员会尝试探索将智能化技术与VR技术有效融合，现阶段相关技术研究已取得一定成效，如消防VR情境，此项技术可结合用户感官调整虚拟情境内容，以此来强化用户感受。

#### 五、结语

综上所述，在全新时代背景下将VR技术与三维动画设计有效结合，可以实现二者有效发展。VR技术与三维动画设计的有效融合，可以让动画情境、人物等更为真实，同时也可适当简化工作人员工作步骤，二者在技术优化过程中属于互补关系，因此在实践中需要技术人员立足不同角度展现二者应用优势，借此来提升动画制作的整体水平，切实提升动画制作水平，进一步满足用户的观看需求。

#### 参考文献：

- [1] 王茜濡,李春佼,江丰.VR动画仿真技术的开发与应用——以创建胃镜模拟系统为例[J].装饰,2018(03):136-137.
- [2] 段傲霜.VR技术在三维角色动画教学软件中的应用研究[J].电子制作,2017(10):22-23+21.